

我那個活到 99 歲的阿太(我外婆的母親),是個很牛的人。外婆 50 多歲突然撒手人寰,阿太白髮人送黑髮人。親戚怕她想不開,輪流看着。她卻不知道哪里來的一股憤怒,嘴里罵罵咧咧,一個人跑來跑去。一會兒掀開棺材看看外婆的樣子,一會兒到廚房看看那喪事的飯食做得如何。走到大廳聽見有人殺一只鷄沒割中動脈,那只鷄淌着血到處跳。阿太小跑着出來,一把抓住那只鷄,狠狠往地上一摔。鷄的腳掙扎了一下,終於停歇了。“這不結了一別讓這肉體再折騰它的魂靈。”阿太不是個文化人,但是個神婆,所以講話偶爾文繆繆的。

衆人皆啞舌。

那場葬禮,阿太一聲都沒哭。即使看着外婆的軀體要進入焚化爐,她也只是斜乜着眼,像是對其他嚎哭的人不屑,又似乎是老人平靜的打盹。

那年我剛上小學一年級,很不理解阿太的冰冷無情。幾次走過去問她:“阿太你怎么不難過?”阿太滿是壽斑的臉,竟輕微舒展開,那是笑——“因為我很捨得。”

這句話在後來的生活中經常聽到。外婆去世後,阿太經常到我家來住。她說,外婆臨死前交代,黑狗達(我的乳名)沒爺爺奶奶,父母都在忙,需要幫着照顧。我因而更能感受她所謂的“捨得”。

阿太是個很狠的人,連切菜都要像切排骨那樣用力。有次她在廚房很冷靜地“哎呀”一聲,在廳里的我大聲問:“阿太怎么了?”“沒事,就是手指頭切斷了。”接下來,慌亂的是我們一家人,她自始至終,都一副事不關己的樣子。

病房里醫生正在幫阿太處理手指傷口,母親在病房外的長椅上和我講阿太的故事。她曾經把不會游泳、還年幼的舅公扔到海里,讓他學游泳,舅公差點溺死,鄰居看不過去跳到水里把他救起來。沒過幾天鄰居又看到她把舅公再次扔到水里。所有鄰居都罵她沒良心,她冷冷地說:“肉體就是拿來用的,不是拿來伺候的。”

等阿太出院,我終於還是沒忍住問她故事的真假。她淡淡地說:“是真的啊,如果你整天伺候你這個皮囊,不會有出息的,只有會用肉體的人才能成才。”說實話,我當時沒聽懂。

因此我總覺得阿太像塊石頭,堅硬到什麼都傷不了。她甚至是我們小鎮出了名的硬骨頭,即使九十多歲了,依然堅持用她那纏過的小腳,自己從村里走到鎮上我老家。每回要雇車送她回去,她總是異常生氣:“就兩個選擇,要么你扶着我慢慢走回去,要么我自己走回去。”也因此,老家那條石板路,總可以看到一個少年扶着一個老人慢慢地往鎮外挪。

然而我還是看到阿太哭了。那是她 92 歲的時候,一次她攀到屋頂要補一個窟窿,一不小心摔下來,躺在家里動不了。我去探望她,她遠遠就聽到了。我還沒進門,她就哭着喊:“我的乖孫,阿太動不了啦,阿太被困住了。”雖然第二周她就倔強地想下地走路,然而沒走幾步又摔倒了。她哭着叮囑我說,要我常過來看她。從此,她每天依靠一把椅子支撑,慢慢挪到門口,坐在那里,一整天等我的身影。

我也時常往阿太家跑,特別遇到事情的時候,總覺得和她坐在一起,有種說不出的安寧和踏實。

後來我上大學了,再後來到外地工作,見她的次數分外少了。然而每次遇到挫折,我總是請假往老家跑——一件重要的事情,就是去和阿太坐一個下午。雖然我說的苦惱,她不一定聽得懂,甚至不一定聽得到(她已經耳背了),但每次看到她不甚明白地笑,展開那歲月雕刻出的層層疊疊的皺紋,我就莫名其妙地釋然了許多。

知道阿太去世,是在很平常的一個早上。母親打電話給我,說你阿太走瞭,然後兩邊的人抱着電話一起哭。母親說阿太最後留了一句話給我:“黑狗達不準哭。死不就是腳一蹬的事情嗎,要是誠心想念我,我自然會來看你。因為從此之後,我已經沒有皮囊這個包袱,來去多方便。”

那一刻才明白阿太曾經對我說過的一句話,才明白阿太的生活觀:我們的生命本來多輕盈,卻被這肉體各種慾望的污濁給拖住。阿太,我記住了,“肉體是拿來用的,不是拿來伺候的”。請一定來看我。

## 遠東紀念公園 俄亥俄州唯一私人墓地

FAR EAST MEMORIAL GARDEN, LTD

8592 Darrow Rd, Twinsburg OH 44087

Located inside Crown Hill Cemetery Park

Office: 3030 Superior Ave Room #104, Cleveland OH 44114

我們提供各項服務,大小壽地,各式墓碑,如果需要詳細資料,請打電話:330-819-0277; 330-352-7788

穴位從 \$950 起,勿錯過良機!如果顧客購買遠東花園墳地,將為顧客提供系列服務。



**福人擇福地  
福地福安  
祖先安,後人樂  
遠東紀念公園  
全為福人備**

預先選定一處風  
水福地,既可陰澤後  
人,又可為自身添福  
增壽。



劉以棟

資金積累。“窮爸爸和富爸爸”的作者寫過很多書,但我認為其中最有價值的投資理念就是財富積累。如果我們慢慢積累財富,我們就會變成富人;如果我們總是積累債務,那麼我們就會變成窮人。富人和窮人的區別在於,富人不需要為錢去工作,他們積累的資產就可以產生足夠的現金流來維持他們的正常生活。簡單地說,要想變成富人,首先要降低消費標準。打個比方,你年終得了五千塊錢獎金。如果你用這筆錢去把你的車提高一個檔次,那麼你就積累了債務,因為不但那筆錢沒省下來,還增加了以後的汽車貸款負擔。如果你用這筆錢買了股票或者債券,那麼你就可以有利息或者分紅,帶來現金流。這次經濟危機,就是歐美國家的政府和個人過度超前消費的結果。簡單來說,就是積累債務太多,現在沒有辦法解決。

**風險控制。**要用積累的資金產生現金流,就要去投資。要投資,首先要控制風險。巴菲特有兩條投資經驗,第一條,不賠錢;第二條,就是記住第一條。我們聽過許多投資失敗的故事,但我們也

### 辯證人性

有一類女孩的缺點,緣於她們從小無憂無慮的生活環境,同樣,她們的優點也緣於此。比起那些從小面臨生存競爭的人,她們的個性要單純得多,厚道得多。她們不善鑽營,不那麼勢利,比較善良,富有同情心,這些優點是好多事業心強的女孩所沒有的。有句話真是放之四海而皆準:一個人的優點必然包含了一個人的缺點,相反,一個人的缺點也常常包含了他的優點。

### 聰明

當一個人的聰明總是以詭計的形式表現出來的時候,聰明也就不那麼討人喜歡了。又:與其討好別人,不如武裝自己;與其逃避現實,不如笑對人生;與其聽風聽雨,不如昂首出擊!用沉默對付他人的非議,在強者是一種風度,在弱者是一種聰明。

### 是非之人

來說是非者,必是是非人。他今天既然能在你面前說別人的壞話,明天就能在別人面前說你的壞話。這種人的敵友是經常變換的,不變的只是那張大嘴,說別人的壞話只是他的習慣。他說你的壞話時,其實並不一定恨你,只是不說難受,習慣罷了,所以才更加可怕。

過去十幾年,看過許多投資理念故事。大部分投資理念故事看完以後就忘掉了,但這幾條理念卻停留在記憶里,現在把它們擇錄在這裡,供大家參考。

### 資金積累。

“窮爸爸和富爸爸”的作

見證了很多投資成功的事例。做投資決策時,首先要考慮到投資風險。在計算投資回報前,要先考慮投資的本金是否能拿回來。如果做股票投資,那麼就要考慮到風險分散,以防萬一。很好的例子就是英國石油公司的油井事件。以前有人估計每天大約兩千桶油排入大海,現在估計是每天六萬桶。換個角度看,英國石油公司在勘探方面還是很有水平的,打井位置取得非常好。可惜



## 投資理念 故事

現在好事變成了壞事。如果你以前把錢都投在英國石油公司的股票上,現在就會損失慘重。小概率事件,有時也會發生。如果不想把好不容易省下的錢失去,就要做好投資風險管理。

**量力而行。**一位投資經理跟朋友約好去參加一次重要的馬拉松比賽,到期卻不能參加,就去比賽終點等待朋

友。終點有很多等待的人,每當他們家人到來時,大家都歡呼雀躍,表示祝賀。比賽的冠軍早已離開,但兩小時以後到來的人們同樣興高采烈地慶賀他們的成就。馬拉松比賽如此,投資也應該如此。各人的情況不同,沒有必要非常冠軍。同樣,投資回報也跟各人的情況有關,有人能夠承擔高風險,有人就不能。各人投資有自己的目的,沒有必要跟誰比。只要達到自己的目的,就是投資成功。如果只看到別人投資成功的結果,而忽視別人投資承擔的風險,就會給自己增加痛苦。

**與衆不同。**彼特 --- 林奇曾這樣論述股票的高點和低點。股票處於低谷時,如果朋友在一起聚會,大家會對你從事投資行業工作表示同情。那時誰也不想聽你講投資,他們聽牙醫談拔牙;股票上升時,大家都對投資感興趣,並期望從你這裏聽點專家評論和小道消息,不再去聽牙醫談拔牙;股票頂峰時,如果朋友聚會,牙醫會告訴大家怎麼買股票,那時大家都有自己的成功投資經驗想分享。真想取得投資高回報,就要能夠做到與衆不同,因為在股票投資領域,不可能大家都賺大錢。這一點說起來容易做起來難。大家都恐慌時,總有值得恐慌的道理,那時你難免不恐慌;同樣,大家都熱情高漲時,總有好消息伴隨,保持清醒就很難。要做到與衆不同,必須有很強的毅力和耐力,耐得住孤獨和寂寞。

哪一行做好都不容易。跟錢掛鉤的投資行業也是一門學問,要做好也要學習和思考。

標準,實際上就喪失了起碼的操守。

### 不容于世錯在自己

和人相處,最簡單不過。你敬人一尺,人才敬你一丈。反過來,你不仁,人也不義。要想把做人學好,你就記住三句話:待人真誠,做事規矩,態度謙恭。有這三條,就算齊了。只要做到這三條,任何環境,都能容你。

### 裝阿 Q

能夠或者說敢於原諒他人,是強者才有的能耐,是能者才有的美德。不管這是不是一種自找台階、自我平衡的阿 Q 精神。無論如何,學會寬容怎麼說也是一種成熟的象徵。

### 成熟的標誌

天底下沒有兩全其美的事情——短暫的天堂與長久的地獄,一時的快意和一生的平穩,人總要明白自己到底應該選擇什麼。一個人成熟的標誌,也許就是能允許自己的生活存在缺陷,不盡完美。美麗就是一種平和、自然的心態,即使不是一個天生麗質的人,只要擁有這樣樂觀、健康的心理,也一定會很好看。

### 淬火

一個人經歷了挫折和痛苦,常常就產生了同等的覺悟,說不定今後會因此成為一個很有質量的人。

### 心理性失明

一個老是覺得個人利益得不到滿足的人,看事物的眼光大概會變得越來越陰暗。

### 知退者進

能夠檢討反思,就有了重

新開始的基礎,這就是人成熟的過程。

### 律人不如律己

改造別人難,改造自己也特別不易,你得學會壓抑和克制,但仍然比改造別人容易。當你把自己改造完了之後,你突然發現他也改了,他怎麼突然對你友善起來了。

### 雜家

你知道萬金油嗎?那叫

雜家!不是閱歷豐富什麼都

知道一點兒的人,還沒資格

當萬金油呢。

### 糊塗難得

這人特聰明,腦子絕對夠用,就是嘴不好,太尖刻,太

認真,什麼事都看得太明白,



## 說人

作者  
海岩

這又是毛病了。這樣容易招人煩。對什么事都表現得木訥一點,給人的感覺才厚道。

### 壞搭檔

太不安分的人,過於忠於自己的人,是很難相交共事的,因為這種人是不肯爲了團體的事業或者他的夥伴而使自己委屈、犧牲、忍讓一點的。如果一個人總以自己一時的喜怒和利益爲取捨的

人說美國自由好,移民官員似鷹犬!  
暗裏低頭暗處藏,淚苦心酸情何堪,  
惻隱之心人皆有,執法無情為那端,  
貧窮度日百事哀,紙短情長幾度嘆!

人間若有不平事,非法移民傷傷傷。

劉天擎,7/11/10

## 非法移民

一腳踏上天涯路,兩肩猶挑離別傷,  
妻兒幼女望浮雲,爹娘燃香祈上蒼,  
養家活口走四方,風雨雪霜迎面寒,  
飄洋過海拚血汗,掙來小錢寄家鄉,  
美國美金美夢香,忽然國運如斜陽,  
連年征戰傷元氣,金融海嘯有前因,  
不思改過振經濟,非法移民是禍端?

## 伊利華報

ERIE CHINESE JOURNAL

### 編輯部

社長 / 主編: 浦瑛

總編輯: 劉元華

版面 / 網頁編輯: 程里賓

移民法律顧問: 黃唯

撰稿人: 劉以棟 劉天擎 晓月

匹茲堡責任編輯: 潘嵐

哥倫布責任編輯: 陳青杰

辛辛那提責任編輯: SAM YI